

2025年12月 17 日 星期三 农历乙巳年十月廿八

XINZHOU DAILY



忻州日报 忻州在线

中共忻州市委主管主办 国内统一连续出版物号:CN14-0026 邮发代号:21-20 第12276期 今日4版

网址: http://www.xzrbw.com 电子邮箱: sxxzrbs@163.com 忻州日报社出版

筑梦现代化 共绘新图景

“白茫茫,地返碱,种啥啥不长,出苗也稀罕。”这曾是忻州盐碱地的真实写照。作为山西省盐碱地分布较为集中的区域,忻州境内滹沱河流域及多条支流沿岸,常年受土壤盐渍化困扰,大片耕地因盐碱侵蚀导致产量低下,制约农业发展。

民以食为天,食以土为本。在习近平总书记关于开展盐碱地综合利用的重要指示精神指引下,忻州市以“保障粮食安全、端牢中国饭碗”为根本目标,统筹规划、因地制宜,在多地开展盐碱地治理攻坚工作,昔日“不毛地”正逐步蜕变为“丰产田”,走出了一条具有晋北特色的盐碱地综合利用之路。

试点破局 系统性工程打造“治理样板”

盐碱地治理非一日之功,试点先行、示范引领是关键路径。忻府区作为全国20个盐碱地综合利用试点之一,也是山西省唯一一个试点,扛起了探索重任。位于忻府区忻口镇的盐碱地试点综合利用项目,总实施面积25951亩,覆盖5个行政村及云北排水渠下游部分区域,涵盖轻度盐碱地22470亩、中度2514亩、重度967亩,可谓“轻重难题一把抓”。

“真金白银”的投入为治理注入强劲动力。项目总投资21030万元,其中中央财政资金占比高达95.1%,地方配套精准跟进。自2024年7月项目启动以来,一套涵盖土壤改良、灌排优化、生态防护、智慧农业等九大工程的系统性方案全面实施,如同给盐碱地开出“综合治理药方”,从根本上破解水盐失衡难题。

目前,项目团队已完成科技推广项目33个土壤采样点的采样及送检工作,同步开展地下水取样送检,精准掌握水盐动态数据。567亩试验田内,多样化种植模式有序推进,耐盐碱作物筛选与丰产技术探索并行,为针对不同梯度盐碱地精准施策治理提供了科学依据。

项目建成后,预计将形成高标准农田25951亩,土壤含盐量降低20%,轻度和中度盐碱地玉米亩均增产50公斤,重度盐碱地亩均增产100公斤,不仅可以提高粮食产量,还能为全省盐碱地持续高效利用提供可推广的实践经验。

截至目前6月,项目完成工程形象进度24%,7467万元工程款精准拨付至施工一线,占总投资比例近四成,治理攻坚蹄疾步稳。

因地制宜 多种治理模式跑出“加速度”

“一方水土有一方治理法”,盐碱地治理忌“一刀切”,需“量体裁衣”。忻州立足不同区域土壤条件、水资源禀赋和产业基础,探索出多元化治理模式,让盐碱地治理跑出“加速度”。

地处滹沱河流域的原平市,90万亩耕地中,有30万亩为不同程度的盐碱地,曾是粮食生产的“拦路虎”。该市将“良种培育”作为盐碱地丰产的“第一要素”,由市属良种场牵头设立试验田,全面标注品种特性、种植方法及估产数据,秋后组织农民实地观摩选型,农业技术人员全程跟踪指导,确保抗盐碱品种落地见效。如今,适配盐碱地的玉米、高粱、大豆优种已广泛推广,为高产筑牢了“品种根基”。

“对症下药”是原平治理盐碱地的核心思路。该市将治理与自然资源禀赋、产业需求深度结合——吉祥街道东营村紧邻滹沱河,村民们巧用河水灌溉压碱,引种抗盐碱水稻品种,成功培育出本地知名大米品牌;子干乡东南贾村则因地制宜种植葵花,让盐碱地成为农民增收的“钱袋子”。

在治理基础上,原平市持续推进盐碱地向高标准农田升级。坚持绿色发展理念,以农家肥、秸秆肥为主,减少化肥使用,防止土壤板结;通过深翻深耕改善土壤团粒结构,实现农业生产与生态保护双赢。

(下转第二版)

我市坚持试点先行示范带动综合治理盐碱地纪实

本报记者 常晓蓉

打造忻州
——新粮仓

——



大雪之后,宁武县芦芽山景区展现别样风姿。图为汾河源头雪景。

吴光宇 高利民 张松亭摄

双展联动拓市场 五寨“黄金玉米”在广州武汉绽放光彩

本报讯

12月12日,2025大湾区农产品交易会暨土特产精品博览会在广州广交会展馆启幕,第24届荆楚粮油精品展示交易会暨2025武汉·全国粮油供应链博览会同步在武汉国际博览中心开展。“中国甜糯玉米之乡”五寨携区域公用品牌及核心运营主体五寨田园农业开发有限公司双线参展,以北纬38°甜糯玉米黄金品质与全产业链实力,在大湾区与华中市场掀起山西特色农产品推销热潮。

大湾区农交会作为全国首个农业B2B专业展会,以“推动农品融湾出海助力乡村全面振兴”为主题,展览面积超2万平方米,设四大特色展区,吸引超600家参展商、千余家采购商参与。武汉粮油展以“搭建高效产销对接平台、激活产业创新活力”为核心,2万余平方米展区会聚全国400余家骨干企业、3000多款产品,同步举办产业高峰论坛与产销对接活动。两大展会分别立足大湾区

消费升级与华中产业辐射优势,搭建起覆盖国内核心市场、链接国际通道的高端对接平台。

双展现场,五寨展区产品凭借地域特色与过硬品质脱颖而出。“田园知己”鲜食玉米通过实物展示、现场品鉴等形式亮相,依托晋西北高海拔、大温差、长日照优势及山泉水灌溉,120天无霜期条件,产品皮薄无渣、软香甜糯、富含膳食纤维与维生素,被誉为“黄金粗粮”,获两地参展商与市民一致好评。在大湾区农交会县域推介会上,五寨甜糯玉米作为山西有机玉米代表成为抢手货,达成多项初步合作意向;武汉粮油展高峰论坛上,其“天时、地利、人和”的产业基础获专家认可,成为粮油产业市场化创新的县域样本。

作为国企龙头,五寨田园农业开发有限公司重点展示“1+6+N”全产业链优势:以五寨县甜糯玉米产业园为依托,通过先进生产线实现采摘后3小时锁

鲜,全环节保障产品品质;线上线下渠道与农旅融合模式并行,带动近万名农民增收,推动甜糯玉米产业成为五寨县域经济核心支柱。

此次双线参展是五寨县深耕核心市场,融入全国统一大市场的关键举措。展会期间,五寨展区吸引大湾区、华中地区数十家经销商洽谈,达成多项合作意向,山西优质粮油产品精准对接珠三角、长江中游消费密集区。公司负责人郭琛表示,将以双展为契机,深化与大湾区“融湾出海”合作及华中地区渠道共建,依托“五寨乡村e镇”构建产销对接体系,让更多消费者品尝北纬38°自然馈赠。

从珠江之畔到长江之滨,这穗晋西北“黄金玉米”正以品质为桥、品牌为帆,在全国核心市场持续绽放光彩,为乡村振兴注入持久动力。(靳晓红)

本版责编:鲁明强

习近平听取李家超述职报告

新华社北京12月16日电 国家主席习近平16日下午在中南海瀛台会见来京述职的香港特别行政区行政长官李家超,听取他对香港当前形势和特别行政区政府工作情况的汇报。

习近平表示,一年来,李家超行政长官带领特别行政区政府,勇于担当、积极进取,坚定维护国家主权、安全、

发展利益,成功举行香港第八届立法会选举,实现经济稳步增长,香港由治及兴迈出新步伐。中央对李家超行政长官和特别行政区政府的工作是充分肯定的。

习近平指出,中国共产党二十届四中全会对“十五五”时期国家经济社会发展作出战略擘画,强调要坚定不移贯彻“一国两制”、“港人治港”、高度自治方针,促进香港长期繁荣稳定。特别行政区政府要主动对接国家“十五五”规划,坚持和完善行政主导,扎实推动经济高质量发展,深度参与粤港澳大湾区建设,更好融入和服务国家发展大局。

李强、蔡奇、丁薛祥、李干杰、陈文清、夏宝龙等参加会见。

习近平听取岑浩辉述职报告

新华社北京12月16日电 国家主席习近平16日下午在中南海瀛台会见来京述职的澳门特别行政区行政长官岑浩辉,听取他对澳门当前形势和特别行政区政府工作情况的汇报。

习近平表示,一年来,岑浩辉行政长官带领新一届特别行政区政府,锐意进取、务实有为,坚定维护国家主权、安

全、发展利益,顺利举行澳门第八届立法会选举,推动公共行政改革,积极参与粤港澳大湾区建设,各项事业有了新进步。中央对岑浩辉行政长官和特别行政区政府的工作是充分肯定的。

习近平指出,中国共产党二十届四中全会对“十五五”时期国家经济社会发展作出战略擘画,强调要坚定不移贯彻“一国两制”、“澳人治澳”、高度自治方针,促进澳门长期繁荣稳定。特别行政区政府要主动对接国家“十五五”规划,坚持和完善行政主导,扎实推动经济适度多元发展,不断提升治理效能,更好融入和服务国家发展大局。

李强、蔡奇、丁薛祥、李干杰、陈文清、夏宝龙等参加会见。

雄忻高铁全线53万根轨枕全部在忻州制造

12月11日,随着最后一批轨枕顺利脱模,河北雄安至山西忻州高速铁路全线53万根轨枕的生产工作已全部完成,为下一步铺轨工作奠定坚实基础。

中铁十七局雄忻高铁忻府轨枕厂是山西单体规模最大、智能化程度最高的轨枕厂,其综合技术水平和自动化率在国内同领域中处于领先地位。轨枕厂承担着雄忻高铁全线332.64铺设公里、约53万根双块式无砟轨枕的生产供应任务。

轨枕厂技术负责人贺利峰说,双块式轨枕是无砟轨道结构中的关键部件,具有整体性强、横向稳定性好、刚度逐

层递减等特点,能有效分散列车荷载,主要应用于时速200公里以上的客运专线。

忻府轨枕厂自2024年5月投产以来,企业创新打造智能控制及一系列数字化管控体系,单日生产轨枕约2000根,较传统生产效率提升80%,实现了从混凝土浇筑、振动成型到蒸汽养护、成品检测的全流程集中监控与智能调度。每一道工序的状态、每一根轨枕的数据都实时可视、可管、可追溯。

贺利峰告诉记者,在关键技术环节,智能化装备的应用有效攻克了多项

传统生产难题,并将单根轨枕检测时间缩短至20秒内,还创下每小时62.5根的生产纪录。传统人工检测依赖经验,容易疲劳,细微缺陷难免遗漏。智能系统可以自动识别表面气孔、裂纹甚至内部钢筋间距偏差,并实时标记、分拣,检测效率得到质的提升。

雄忻高铁是我国“八纵八横”高速铁路网京昆通道的重要组成部分,也是山西省首条设计时速350公里的高速铁路。项目建成后,将大幅缩短京津冀地区与山西中部城市群的时空距离,促进沿线经济社会发展。

(据《工人日报》)

忻州聘任12名“科技副总”服务民营企业创新发展

近日,忻州市科学技术局正式发布2025年“科技副总”聘任通知,12名来自高校及科研机构的优秀科技人才脱颖而出,将奔赴全市民营企业一线履职,以专业技术力量破解产业难题,推动创新链与产业链深度融合,为忻州民营经济高质量发展注入强劲科技动能。

此次聘任“科技副总”博士研究生

占比超八成,分别来自电子科技大学、南昌大学、山西农业大学等省内外知名高校,研究领域涵盖材料科学与工程、农业机械化工程、有机化学等多个关键领域,与忻州特色农业、装备制造、生态环保、生物医药等重点产业需求高度契合。12名“科技副总”将赴岢岚县、河曲县、代县等多个县(市、区)及科创驿站,精准对接12家民营企业。作为链接高

校、企业与政府的“科技桥梁”,“科技副总”将与科技特派员、科技人才小分队协同发力,构建“点面网”相结合的创新服务体系,不仅要协助企业开展产品研发、平台建设,更要推动科技成果转移转化,形成“引进一个人才、带来一个团队、攻克一批难题、带动一个产业”的良性循环。

(据《山西日报》)

省审计厅审计忻州市2024年度财政收支进点视频会议召开

本报讯 (记者司丽琼)12月16日,省审计厅审计忻州市2024年度财政收支进点视频会议召开。会上,审计组宣读了《审计通知书》并提出相关要求,市财政局汇报了2024年度全市财政收支及相关情况。市委常委、常务副市长王建峰出席会议并讲话。各县(市、区)、五台山风景名胜区设分会场。

王建峰强调,全市各级各部门要深化思想认识,提高政治站位,以高度的政治自觉主动接受审计监督。要强化组织协调,搞好服务保障,全力配合支持审计工作开展。要正视问题不足,积极主动整改,切实提升我市财政资源配置效率和使用效益,推动全市治理体系和治理能力建设达到新的水平。

要强化组织协调,搞好服务保障,全力配合支持审计工作开展。要正视问题不足,积极主动整改,切实提升我市财政资源配置效率和使用效益,推动全市治理体系和治理能力建设达到新的水平。

练就真本领 守好“家门口”

——忻州卫健系统连续三年开展基层医疗岗位练兵纪实

“先生、先生,您能听到我说话吗?”12月2日,忻州市某酒店内,河曲县沙坪乡“00后”乡村医生贾敏急促呼唤着“患者”,双手熟练地操作简易呼吸器对“患者”进行紧急抢救。这紧张又专业的场景,正是由忻州市卫生健康委主导的基层医疗卫生专业技术比武竞赛的生动缩影。

据了解,从2023年到2025年,这样“真刀真枪”的比拼已连续上演三届,这场历时三年的基层医疗“大练兵”,最终的答卷并非停留在赛场的分数,更真切地写在百姓“家门口”就医的获得感中。

一场锚定民生的“耐力赛”

这场覆盖全市的练兵,是一场顶层设计清晰的“耐力赛”。为筑牢基层医疗服务根基、加强人才队伍建设,2023年,市卫生健康委联合市总工会印发了《关于忻州市基层医疗卫生卫生人员

员岗位练兵比武活动方案》,系统绘就了三年蓝图,创新启动了为期三年的竞赛活动。

2023年度的竞赛,聚焦医、护、药、技四大基础专业,14支代表队48名骨干“初试锋芒”,夯实“全科”底座。

经过一年探索,2024年,赛项精准扩容,新增了胸痛、卒中、创伤、呼吸4个基层急需领域,参赛人数增至112人,从“全面覆盖”转向“精准补短板”。

2025年的竞赛,进一步聚焦儿科诊疗、精神卫生等基层服务的薄弱点与重点领域,14支队伍84名选手展开终极较量。

“我们始终锚定‘强基层’导向,紧扣群众健康需求调整竞赛方向,通过以赛促练补齐服务短板。”市卫生健康委副主任李玉文表示,三年来竞赛的“指挥棒”始终与民生关切同频。

“我真心感谢这个平台,让我看清差距,积累经验。”偏关县人民医院“70后”儿科副主任医师郭俊珍坦言,竞赛题目实用接地气,覆盖基层遇到的常见病诊疗范围,正是我们需要的知识。

(下转第二版)

市、区两级联合举办2025年“暖冬送岗”招聘会

本报讯 (记者张志远 郭俊英)12月16日,由市人力资源和社会保障局、市退役军人事务局、忻府区人力资源和社会保障局主办,市就业和人才服务中心协办的主题为“暖冬送岗 职在身边”忻州市、区2025年“暖冬送岗”招聘会在忻州城区居然之家东方家园店举办,旨在为高校毕业生、农民工、就业困难人员、退役军人等拓宽择业渠道,推动企业与人才实现“人岗精准匹配、供需互利共赢”。

招聘会现场气氛热烈,求职者手持简历穿梭于各展位,与企业招聘人员面对面沟通岗位要求、薪资待遇及职业发

展前景。活动精准链接优质资源,吸引50余家涵盖医疗与教育、住宿餐饮与文旅、交通运输、新材料技术等领域的企业参会,集中提供232个就业岗位,需求人数4580人,可满足不同年龄、不同技能水平求职者的多元化需求。为提升服务实效,主办方在现场设置就业政策咨询台,工作人员全程协助求职者与企业高效对接,让求职者感受到“家门口”的就业服务温度。不少求职者表示,面对招聘会形式能更直观了解岗位信息,沟通效率更高,有效提升了求职成功率。

活动期间,现场累计进场人数达1800余人,线上直播带岗访问量累计突

破4100人次,目前已达210人初步达成就业意向。

近年来,忻州市委、市政府始终将稳就业、保就业、促增收作为民生工作重中之重,锚定“就业优先”战略导向,推动产业升级与就业扩容同频共振。

市就业和人才服务中心负责人介绍说,

此次招聘会实现了企业用工需求与求职者就业需求的精准匹配,有效拓宽了就业渠道。下一步,市就业和人才服务中心将根据就业困难人员需求,持续整合资源、搭建优质就业平台,助力更多求职者在家门口实现就业,切实筑牢稳就业、保就业民生底线。